

人人讲安全 个个会应急

“主播+直播”宣传走一线 “互动+体验”安全送上门

——我市在全省率先开展“安全生产月”宣传咨询日网络直播活动侧记

本报记者 贾定兴

主播走进企业带网民近距离感受安全生产;安委会成员单位及民间救援力量深入学校、社区为市民送上安全知识“大餐”……6月15日,我市在安全知识宣传普及上再出新招!

当日8时40分,由市委办、市应急管理局主办的“安全生产月”宣传咨询日活动网络直播正式开始。这不仅拉开了今年全市“安全宣传咨询日”主题宣传系列活动的序幕,更让我市成为今年全省首个开展“安全生产月”宣传咨询日网络直播的地级市。

“公司把安全生产放在发展全局的重要位置,坚持科技引领、文化先行,从管理层示范带动到班组安全教育培训,督促全员时刻绷紧安全生产这根弦,实现安全生产稳定和高效发展。”直播中,直播主会场的蒙牛乳业(焦作)有限公司相关负责人向网友介绍了安全管理理念,分享了许多安全规范的具体举措,并在该公司安全警示屋展示触电急救和心肺复苏方法,收获弹幕点赞如潮。不少网友在评论中表示,这样的直播让自己足不出户就能学到许多安全知识,很接地气。与此同时,该公司还积极组织一线职工参与安全宣誓签名、猜谜互动赢奖品、VR设备体验事故、液氨泄漏应急演练等活动中,大大增强了员工的安全责任意识。“实现安全生产需要每一个人打心底重视,这是我今天最大的收获。”该公司低温车间员工赵甜甜告诉记者,公司对安全的高度重视让自己觉得在这里工作很安心。

当直播镜头转向分会场之一的山阳区焦东路小学时,孩子们正饶有兴致地体验防溺水装备,在同焦作蓝天救援队负责人王志军互动中,从思想上进一步加深了对危险水域、溺水表现、防溺水误区的认识。“虽然我很喜欢游泳,但今天蓝天救援队叔叔的讲解,让我明白了想游泳就要去有人管理的正规游泳场所,而不是水库、河边这种危险区域。”该校四年级四班学生王博睿认真地说。该班班主任李广慧则表示,这样的互动教学方式摆脱了枯燥的说教,让学生们更直观地感受到溺水的危险,很受大家的欢迎。

这种送上门的安全宣教方式在解放区新华街道丰源社区西城家园小区亦有体现。应急管理、消防、中裕燃气等安委会成员单位组织工作人员在现场设置咨询台,宣讲飞线充电、高空抛物等安全隐患,普及用电、用气、防汛等居家生活必备安全常识,受到小区居民的一致好评。

值得一提的是,此次网络直播得到了省应急管理厅的大力支持,在其官方网站、微信、微博、抖音等平台同步直播。据统计,共有87万人次通过省市各媒体平台先后观看直播,现场发放各类宣传手册3万余份,近1万人参与此次宣传咨询日活动。

从以往广场集中宣传到如今线上直播和线下宣传的互联互通,方式在变,初心未改。我市将继续坚持安全知识“送上门”的宣传理念,结合新形势新特点和辖区实际,采取大家易于接受且喜闻乐见的宣传方式,在各县(市、区)积极开展“安全生产月”宣传咨询日活动,让群众学到最需要的安全知识,真正将安全宣传工作做深做实,着力增强公众防灾减灾意识,强化自救互救能力,助力我市安全形势持续平稳和本质安全水平再提升。



应急救援人员进行实战演练。 本报记者 万千摄



市安委办主任、市应急管理局局长任红星(前右一)了解蒙牛乳业(焦作)有限公司安全教育培训情况。 本报记者 万千摄



安全生产知识竞赛活动现场。 本报记者 万千摄



现场急救演练。 本报记者 万千摄



安委会成员单位工作人员向群众普及应急知识。 本报记者 万千摄

沁阳市

“四精”管理确保有限空间作业安全

本报讯(记者贾定兴)为强化应急管理部2023年工贸重点企业有限空间作业专家指导服务成果,持续推动有限空间作业安全管理,沁阳市从指导服务、事故隐患、培训演练、警示教育四方面出发,以“四精”管理为抓手,全力确保有限空间作业安全。

精细实施指导服务。该市根据应急管理部专家库,实施专家指导服务,不断完善“专家查隐患、部门严执法、领导促整改”监管模式,充实优化沁阳市安全生产专家库,实施专家化安全检查机制,持续开展“安全专家进乡镇”活动,选派13名安全生产专家对全市13个乡镇(街道)进行“一对一”安全指导,深入企业“把脉问诊”,帮助查找事故隐患,提高安全生产检查专业性和工作质效。

精准整改事故隐患。该市聚焦重点行业领域、重点时段、重点部位,制订切实可行的工作方案,进一步摸清辖区有限空间作业企业底数建档,严防失控漏管,结合应急管理部2023年工贸重点企业有限空间作业专家指导服务,先后制定了《工贸企业有限空间作业现场检查表》和《有限空间作业负面清单》等重点整治内容,确定检查重点和检查方式,将检查范围由造纸、皮革类扩充到全市冶金、机械、铸造等各行业领域。强化整改落实,对排查出的安全隐患和风险点提出整改意见,督促企业明确整改时限,细化分解责任,将整改和督办责任落实到岗到人,对整改落实情况进行“回头看”,确保整改落实到位,实现安全隐患和风险点精准整改。

精心抓好警示教育。沁阳市将开展警示教育纳入企业安全培训的重要内容,坚持以案说法、以案警示、以案促改,通过组织企业每季度至少开展一次集中警示教育,让一线员工深刻认识到安全生产工作的重要性,牢固树立责任意识,不断强化自我安全防范意识,促使其正确执行生产岗位操作规程,筑牢安全生产的思想“堤坝”。目前,共有1万余名企业一线职工参加了警示教育。

沁阳市将持续巩固应急管理部2023年工贸重点企业有限空间作业专家指导服务,不断加强有限空间作业管理,以“宣传+培训+执法”联合机制,扩展有限空间作业安全宣传,强化有限空间作业管理技能提升,有效防范有限空间作业安全风险。

温县

宣讲小分队进村入户讲安全

本报讯(记者贾定兴)“这种方式真好,在家门口就能学到安全知识,希望以后多举办这种活动。”6月13日,温县应急管理局联合安心救援服务中心、中裕燃气公司组成安全宣讲小分队,走进黄河街道盐东村开展安全宣讲“进农村”“进家庭”“进企业”活动,受到村民一致好评。

当日一大早,宣讲小分队就在盐东村设置了安全知识宣传展板,并组织前来参加活动的村民集中观看“安全生产月”公益宣传片、燃气安全宣教视频,随后宣讲小分队利用自身所长,向村民普及用电用气安全知识和紧急避险常识,并现场利用假人细致讲解海姆立克急救法和心肺复苏术等医

疗救护知识。“我家的天然气好像有轻微泄漏,可以请燃气公司的人员过去帮我检查检查吗?”“夏天用电高峰,家里有时候跳闸,能不能帮忙看看?”宣讲结束后,面对村民提出的问题,宣讲小分队跟随村民进家入户查看问题,在帮助解决问题的同时进一步现场教学,增强村民安全防范意识。对于无法解决的问题,第一时间联系电力、燃气等维修人员为群众上门检修。

此次活动是温县应急管理局为推动全国“安全生产月”活动走深走实开展的一项具体举措。该局将持续开展安全宣讲“进农村”“进家庭”“进企业”活动,营造“人人讲安全、个个会应急”的良好氛围。

博爱县

电影下乡助力安全宣传

本报讯(记者贾定兴)在家门口看场电影,就能学到安全知识,还有礼物拿。近日,博爱县安委办以全国“安全生产月”活动为契机,深入推进安全宣传“五进”活动,通过组织博爱中石油昆仑燃气有限公司成立义务电影放映队,利用晚上下班时间,深入17个农村、居民小区播放与安全相关的电影,让安全知识在当地群众心中“生根发芽”。

“当我们怀疑家中燃气泄漏时,可以使用肥皂水涂抹在管道、接口、胶管处的方法来判定燃气是否泄漏。”电影放映

前,义务电影放映队工作人员结合实际开展燃气安全培训、有奖答题互动等科普活动。现场发放宣传资料和奖品,并针对如何正确用火、用电、用气,如何用身边工具快速检测,如何逃生自救等内容进行面对面讲解,增强城乡居民安全防范意识,筑牢基层安全防线。

此外,该县安委办和博爱中石油昆仑燃气有限公司还印制《燃气安全手册》《居民用户使用天然气注意事项》等宣传册2万份向群众发放,并组织专人将宣传册送到居民家中。

马村区

“六个一”推动宣传活动走深走实

本报讯(记者贾定兴)近日,马村区应急管理局在宣传、培训、检查、预警、提示、演练等六个方面下真功夫,进一步压实企业安全生产主体责任,普及安全知识,强化安全意识,提升安全技能,推动“安全生产月”活动在辖区走深走实。

一宣一训,普及安全知识。该局执法人员走进社区开展“安全生产月”主题宣传活动,通过采取安全知识竞赛、专题讲座等形式,让社区居民深入了解各类安全常识,有效增强安全防范意识、提升自救互救能力。同时,该局还深入企业开展一系列安全培训活动,提高职工安全操作技能水平。

一自查,及时发现隐患。该局加大执法力度,积极督促危险化学品、冶金、非煤矿山等重点企业开展隐患排查,进一步压实企业安全

生产主体责任,及时发现整改问题隐患。

一签一练,预防事故风险。该局组织企业开展“安全承诺践诺”活动,在实现主要负责人、各部门负责人、一般员工全覆盖签订承诺书的同时,开展地震、火灾、交通事故等突发事件应急演练,进一步提高机关、企事业单位和群众应对突发事件的能力。

一举报,监督安全生产违法行为。该局加强对“安全生产举报微信小程序”“安全生产曝光台”等举报渠道的宣传,督促企业将有奖举报政策纳入企业全员培训内容,组织开展“员工查隐患、企业给奖励”活动,鼓励全员积极排查和举报各类风险隐患和安全违法违规行为,营造了“人人重视安全、人人关心安全”的浓厚氛围。

“暑期+汛期”出游要谨慎

本报记者 贾定兴

伴随高考落下帷幕,端午小长假临近,群众出游旺季即将到来,加之暑期汛期交织叠加,防范出游风险不可轻视。市应急管理局提醒市民朋友,出游要谨防溺水,做守护自己和家人安全的第一责任人。

溺水主要表现为窒息,以及寒冷引起的心肺呼吸功能紊乱,甚至心肺呼吸骤停,导致心、肺、脑等受到不同程度的损伤,缺氧的时间和程度直接影响心肺复苏的成功率和脑复苏的效果。

溺水状态不同急救措施也不同。如果溺水者清醒,我们可以安慰陪伴,为其添衣保

暖,必要时送医院观察;如果溺水者昏迷但有呼吸,胸腹部有上下起伏运动时,请立即拨打120急救电话,将溺水者侧卧,开放气道,清理口鼻异物,等待急救车到来;如果呼叫溺水者无反应(5秒至10秒内胸腹部没有上下起伏运动),则心脏骤停已经发生,需要马上开始心肺复苏,具体步骤:先给予5次人工呼吸,随后30次胸外按压,继续以30次胸外按压、2次人工呼吸的比例持续施救,一直到患者有反应和呼吸或急救人员到达。

为什么不能对溺水者控

水?原因有二:一是清醒的溺水者或昏迷但呼吸脉搏尚存者溺水时间比较短,肺内根本未吸入水或者仅吸入很少水,没必要控水。二是溺水心脏骤停者控水造成心肺复苏延误,同样增加误吸。特别需要注意的是,溺水之后人无法呼吸,本质上造成生命危险的原因是缺氧,当务之急是恢复氧气供应。其次,只顾排水容易错过心跳骤停最佳抢救时间,“倒挂控水”等方法不仅无法排出肺内的水,还可能把胃里的食物弄进气管,进一步增加阻塞呼吸道的风险。



应急知识科普



市应急管理局
微信公众号

